

Nejlepší český časopis na západě.  
Založeno v roce 1871.  
Vydává se každou úterý.

# POKROK ZÁPADU

BEST ADVERTISING MEDIUM.

Založeno 1871. — Roč. 40.

Omaha, Neb., ve středu 19. dubna 1911.

Číslo 39.

## Zprávy zahraniční

### ČECHY.

Tělesná ochránka zesnulé paní **Anny Korbelové**, choť býv. rak. uh. konzula v San Francisku a šlechtěné lidumilky, byla převezena z Prahy do Saské Kamenice ku spálení. Převezení se stalo z domu smutku na nábreží Riegrově, kde rakvy s pozůstatky zvětšené byla vystavena na nádherném katafalku, k němuž položili věnce k uctění památky šlechtěné vlastenci zejména: Ústřední Matice školská ("Nezapomenutelné lidumilce"), Američané v Praze, personál firmy Korbelovy v Chicagu, přátelé a známí rodiny. Když členové sboru Národního divadla zapěli smuteční píseň, promluvil o rakve zástupce spolku pro spalování mrtvol, načež pěvecký sbor zapěl "Kde domov můj" a rakvu snesena do pohřebního vozu a převezena na státní nádraží v ulici Hyberské. Poslední úcta přišli vzdáti zesnulé paní mezi jinými: Jeho exe. tajný rada ryt. dr. Randa s choť, člen panské sněmovny vrb. fidelet dr. Matiaš, dvor. rada prof. dr. Čelakovský, advokát dr. Frič, za Ústřední Matice školskou fid. Kneidl, Brož a dr. Šamál, dále spisovatel Kořenský, dr. Šl. Koudela, lékárník Muelndner, americký konsul Brittaina s choť, studentsko Hlávkovy koleje, dámy Amerického klubu a j. v.

Následkem toho je, že 300 profesorů a ředitelů veřejných škol ze všech částí země přijede na pět dní do Vídně, aby tam v krátkém kursu studovali sporty a tělocvik. Odborníci budou při tomto kursu přednášet o první pomoci v neohodách, hygieně a hrách pro mládež. Prof. Schwerdner, jenž je autorem v tomto oboru, prohlásil, že tři generace jistě to bude trvat, nežli napravi se to, co dvě generace pokazily tím, že staraly se jenom o vzdělání ducha, kdežto tělo došla bylo zanedbáno.

### NĚMECKO.

Purkmistr dr. Pampel ve Stolbergu zabil se po spáchání značných zpronevěr, dosahujících dle jedné zprávy 127,000 marek, dle jiných zpráv čtvrt milionu marek. Dr. Pampel byl přes 20 let purkmistrem ve Stolbergu, dal se rozvésti před několika lety od své první ženy a asi před 5 lety vstoupil v nové manželství. Ale nemaje jasný, vedl velký dům, což mu za prvního manželství dovolovaly majetkové poměry ženy. Sociální demokrat Bruceher byl ve volebním distriktu berlínském, jež na říšské radě zastupoval v únoru zesnulý Pavel Singer, zvolen obrovskou většinou jako nástupce zesnulého. Obdržel 69,872 hlasů, kdežto jeho protikandidát obdržel pouze 3,518 hlasů. — Řiditelný balon "Deutschland II." přibyl do Frankfurtu z Baden-Badenu s hrabětem Zeppelinem a s několika cestujícími. Během posledních 30 mil plavby byl balon provázen jedním vojenským aeroplanem, jenž několikrát jej obeplul. — Na druhou polovinu měsíce června ohlášena návštěva amerického loďstva v Kielu vyvolala veliký zájem, jak v námořních, tak i politických kruzích německých. Tou dobou vyjednává se o tom, mají-li být mimo Kielu navštíveny také jiné německé přístavy. — Výmluvný důkaz vzájemného přátelského smýšlení podaly rozhodující knihy ruské v Petrohradě německé vlády. Učinily jí sdělení, které jí umožnilo 9. dubna již oznámené objevení a zatčení skupiny špehonů ve Světlnici v slezském vládním okrese Vratislavi. — 8 akiovým kapitálem v obnosu \$2,000,000 založená společnost ponýšila na stavbu obrovské vzducholodě, jež má sloužit dopravě přes Atlantický oceán. — Rozsáhlý hnědouhelný průmysl středního Německa nalézá se té doby v kritickém stavu. Uhlíkové hrozi stávkou, která může být zvláště nyní, kdy je třeba všech sil uhlíkové pro objednávky uhlí pro přísti žim, povážlivou pro majitele dolů. — Proti Augustu Thyssenovi mladšímu, synovi rýnského uhelného a železářského magnáta, bylo zavedeno konkuršní řízení. Mladý německý od něhož se oteč ovdrali, nadělal za 45 milionů marek dluhů, ač neměl jmění nebo majetku, na který by si mohl vypůjčovat. Tuto obrovskou sumu prohrál, prohrál, a prospekuloval. Jeho věřitelé je na tisíce a jejich požadavky činí 10 marek až 10 milionů. Otec za něho nechtěl nic platit. — V Muensteru, Westfalsko, událo se velké neštěstí. Koně zapřažení do vozu vozatájsťva, obsazeného vojáky 7. westfalského vozaťajského battallionu, se splášli. V rychlém běhu převrhli vůz a vojáci byli z něho vyhozeni. Sedm jich bylo těžce poraněno a byli dopraveni do vojenské nemocnice. — Princ Jindřich pruský podnikl jako cestující se svým učitelem Eulerem plavbu v aeroplanu, jenž vynalezl byl věvodou hessenským. Vzducholodě přý vyniká neobyčejnou rychlostí. — Srostlé sestry Růžena a Josefa Hlázkové, jež se ukazují v berlínském Panoptiku, byly zatčeny k žádosti hamburského impressaria, jenž Růžena dluhovala 900 marek. V Německu se pro dluhy nezahledá, ale dovoluje se to v případě cizinců, kteří nemají v zemi stálého bydliště, a stalo se tak tedy v tomto případě. Dluh byl

hned zapraven a dvojčata zase propuštěna. Váak Josefa zadala nyní žalobu proti úřadům pro neoprávněné zatčení. Odůvodňuje to tím, že nebyla nic dlužna a že není za sestřiny dluhy zodpovědna. Poukazuje na to, že za to nemůže, že sestra nemohla být zatčena zvláště, a požaduje za své zatčení náhradu.

### MEXIKO.

**Americké vojsko poprvé zakročilo.**  
Z Agua Prieta se dne 14. dubna sděluje: Za boje, který večera trval celé odpoledne a končil dobytím města povstalec, vedenými "rudým Lopezem," překročilo americké vojsko hranice. Přimělo pak obě strany k zastavení boje. Akeo ta podniknuta byla, když byli v Douglas, Arizona, tři muži zabiti a stěhba ohrožovala životy obyvatel Spojených států na území spolkové. — Robert Harrington a J. C. Edwards byli zabiti. E. W. Crow byl zasažen zabloudivší kulkou a pravděpodobně smrtelně zraněn. A. R. Dickson, spolunajatel dolu Washington byl střelen do stehna. Byla mu rozbita kost. Forest Rutherford, zástupce superintendenta Copper Queen Smelter byl zasažen ve svém bytě do nohy. Je to poprvé za celou dobu povstání, co byli zabiti tři lidé při boji na americké půdě. Mrtví i ranění povstaleckého i vládního vojska dopraveni byli do Douglas. — Třicet spolkových vojáků mexických upřehlo na americkou půdu a byli tu odzbrojeni. Povstalci zadrželi mnohé z prehažících. Právě se, že povstalci se pokusí udržet místo Agua Prieta v naději, že dostane se jim uznání Spojených států jako válčící mocí. Agua Prieta jest důležitým bodem dráhy Maeozari a nejvýznamnějším hraničním městem mezi El Paso a oceanem pacifickým. Lopez zmocnil se vlaku dráhy Maeozari, když jel k jihu, zadržel jej přes noc ve Fronteras a se 150 muži přijel s ním do Agua Prieta. Sotva se zastoupili povstalci s vlaku, zahájena byla palba. Zvědaví Američané přispěchali z Douglas k hranicím. Povstalci se zmocnili mexické strážnice, kde bylo skladiště nábojů mexického vojska. Američané byli střeleni od vojáků mexických, kteří nedbali znamení kátekem, že mají zanechat boje.

### VAŽNÁ SITUACE.

#### Taft předá zakročení kongresu.

Situace poměrů mezi Mexikem a Amerikou stala se tak vážnou, že prezident Taft uznal za nutné ponechat rozhodnutí o dalších krocích samotnému kongresu. V pondělí strhla se totiž u Agua Prieta mezi povstalci a vládním vojskem bitva, za které děsí kuli snášel se nad městem Douglas v Arizoně. Sedm Američanů bylo zabito, mnoho raněno a půl města je v plamenech. Balasario Garcia, vůdce povstalec v Agua Prieta, jako jednotlivce se vydal v ruce amerického vojska pod vedením kapitána Gaujota.

### Z OMAHY.

— Kolem Carterova jezera je již nyní skoro denně pozorováti četná náruživě rybáře, kteří holdují snad až příliš časně tomuto sportu. Jednou z nich podařilo se chytiti obrovskou bass, které přý je největší, jaká vůbec kdy z vody Carterova jezera byla vylovena. Měl však štěstí, že jej neviděl státní rybní. Pak by se mu byla radoat změnila v žalost, neboť chytati bassy je dovoleno teprve po 1. červnu, do kterého doby chráněny jsou zákonem.

— V nejbližší schůzi městské rady bude živě přístřášána otázka regulování zdejších kulečnických sání, lépe známých podle jménem "poolhally". Stane se tak hlavně na podnět probátního úřadníka Mogyho Bernsteina, který tvrdí,

že "poolhally" jsou místa, která jsou parénistém pro všechny nepravosti, jež návštěvníky zavádějí až na cestu největších zločinů. Hlavně bývají navštěvovány výrostky a nedospělými hochy, kteří považují se v nich nejen za dne, ale i pozdě do noci. A tomu přý by se přítrž udělati měla a Omaha neměla přý by nečinně přihlížeti k tomu, jak se z "poolhally" rekrutuje v řadách mladých lidí největší procento nadějných kriminálníků.

— Výčepní povolení bylo požárni a policejní radou odvoláno Andrew Nelsonovi, majiteli hotelu Loyal, a sice proto, že byl před policejním soudcem Crawfordem večera týden usvědčen z přestoupení zákona o 8-hodinovém zavírání hostinců.

— V minulých dnech požárem, jenž se přičítá žhářům, úplně byl zničen dvoupatrový dřevěný resortní dům na již. 10. ul. a Capitol ave. Způsobená škoda se odhaduje na \$10,000. Na štěstí ve chvíli, kdy oheň vznikl, nebylo v budově nikoho. Pouze v nejbližším jejím okolí viděny dvě podezřelé osoby.

— Hal, jenž o sobě policii udal, že se jennuje Cirino Contro a že je 40 roků star, kráček v minulých dnech po 11. ul., když pojednou na nároží Chicagu ul. byl zastaven černochem, který na něm žádal nějaké peníze. Contro nezná anglicky jediného slova a proto mu nerozuměl. Černocho, domnívaje se, že se žádosti jeho staví na odpor zúmyslně, dopálil se a, vytáhnuv pojednou břitvu, řízl jí Italu na obličej, způsobiv mu dosti hlubokou ránu od úst až k uchu, a po té beze stopy zmizel. Za chvíli ujal se zraněného kolem jdoucí policista, jenž jej zavedl na stanici, kde mu lékař poskytl první pomoc a pak jej poslal domů.

— Myrtle Garrityová, která vydrží nešťastný dům nad hostincem Franka Divise v č. 121 sev. 10. ul., jenž, jak na jiném místě uvádíme, je čtvrtěk ráno vyhořel, byla policii zatčena na podezření, že sama ve zmíněném stavení oheň založila.

— Krajan Karel E. Stěnička, Fred P. Salmon a Henry Christopherson byli městským kontrolorem Cosgrovem povoláni do jeho úřadovny, by zaujali místa po O. Wolfovi, W. Sieversovi a F. Planckovi, kteří byli donuceni podati resignaci. Krajan Stěnička stane se po Wolfovi hlavním knihvedou a k rukám jeho jako asistenti přiděleni budou druzí dva jmenovaní. Dle výroku městského kontrolora Stěnička pro přidělení mu úřad je zvláště kvalifikován a sice z toho důvodu, poněvadž jako hlavní knihvedoucí k úplné spokojenosti zaměstnavatelů pracoval po celých 11 roků pro velkozávod firmy M. E. Smith. Druzí dva byli zaměstnáni při stejném pracovním oboru v jiných úřadovnách. Krajan Ch. E. Stěničkovi k jeho úspěchu a k uznání, jehož se mu dostalo, gratulujeme.

— Peter Green byl distriktním soudcem Estellem minulý týden odsouzen k 18letému pobytu ve státní káznici pro útok, jehož se dne 9. dubna t. r. dopustil na 14leté Fannií Kollerové.

— Frank Smith, Louis Snyder a Frank Elyngton, kteří byli dáni velkoporotou posledního terulnu v obžalobu, byli minulý týden vyslyšáni před spolkovým distriktním soudcem Mungerem. Prvnímu klade se za vinu obchod s děvčaty, druhý se přiznal k padělání bankovek a třetí obviněn je ze zneužívání pošty.

— Minulý týden svými posledními dny pohyboval se v Omaze ve znamení velikonočních květin, které jsou neobyčejně oblibeny pro zdobení přibytků u příležitosti velikonočních svátků. Bylo jich prodáno za mnoho tisíc dolarů a zvláštěmá obdytu těšily se lidé. Vedle těch však silně prodávaly se i růže, karafiáty, hyacinty a tulipány.

— Sherman T. Carnes byl ve čtvrtěk tak zkrátka, že neměl ani na zapravení jízdného pro sebe a svou rodinu. Musil proto jíti celý kus cesty pěšky před porotu soudce Suttona, která mu v případě proti firmě Bridges & Hoye přikla \$8,500 odškodného za zranění, které v její službách a její vinou utrpěl.

— Ve čtvrtěk, v pátek a v sobotu byly v Omaze a sice v Krukové divadle ukazovány pohyblivé obrázky, které znázorňovaly dosažení severního polu dr. F. A. Cookem a spiknutí arktického trustu proti hlavnímu polárnímu cestovateli. Dr. Cook má ještě dnes celou řadu přátel, kteří jsou přesvědčeni, že severního polu došel, ale tím, že se propůjčuje sám pro pohyblivé obrázky, na důvěře jich nejen nezáká, ale spíše ji ještě ztratil, poněvadž propůjčování se k něčemu podobnému případně nejméněm jako poseurství.

— Paní Hazel M. Farlingová přišla v minulých dnech svému mužovi na pěkné spády. Za její zády vydával se totiž za svého milostnou korespondenci a celou řadou děvkou a šatek. Manželce jeho dostala se korespondence ta do rukou a proto ihned učinila kroky, které v nejbližší době již povedou k úplnému rozvodu.

— Před policejního soudce Crawforda dostavili se minulý týden manželé Švestkové a tu paní Švestková trpce si stěžovala soudci od svého rodinného a manželského života. Mezi jiným vyprávěla, že její muž v době, kdy decurovala jejich nutně potřebovala kabát, koupil si z bravury mandolínu. Když pak se ho před nedávnem tázala, má-li nějaké úspory, tu jí odvětil přý, že má právě tolik, kolik potřebuje k tomu, by se co nejdříve mohl dát od ní rozvésti. Na dva měsíce pak před narozením posledního dítěta tahal jí přý nemilosludně za vlasy. Švestka naproti tomu uváděl, že původem rozdrábených jejich poměrů je švakrová a že žena jeho po dvakráte od něho odešla. Soudce, vyslechnuv obě strany, poradil paní, by podala žalobu na rozvod, který přý jí bude beze všeho povolen.

— Odsouzení tuláci, pobudové a trampové začnou od dnešního dne pracovat ve městské šterkárně, která je k práci jich úplně již připravena. O trvání pracovní doby rozhodne městská rada. Někteří jsou pro 12hodinnou pracovní dobu a jiní zase přimlouvají se za 14 až 16 hodin denně.

— Světová umělkyně Sarah Bernhardová hrátí bude v Brandeisově divadle v Omaze nejspíše v neděli, dne 21. května. Právě nejspíše, poněvadž vše není ještě úplně jistou. Staví se totiž proti tomu četní kazatelové, kteří se patrně strachují, že by svěcením jim ovečky spíše šly se podívat na Saru než na svého "prýera". Bude-li hrátí, pak vystoupí v proslulé Rostandově hře "L' Aiglon" (Orléanské).

— Hugh Thomas, syn policisty, černocho Thomase, shodil minulý týden pí. Boydovou s verandy jejího domu, když se mu postavila v cestu ve chvíli, kdy se hnal za černoškou Berl s břitvou v ruce. Paní Boydová při pádu zlomila si pravou nohu a Thomas, vida, čeho si dal s nastudováním. Saisona bude zakončena Fastovými "Pražskými švadlenkami", které budou sehrány v květnu. Blížší zprávy přineseme později.

— Ital John Marcora, krejčí, a č. 414 sev. 16. ul. šel si se svými přáteli do Rome hotelu v neděli zabrat pro souměřku v karty. Během hry však došlo k jakémusi nedorozumění, kterému přítel jeho Gino, chtě udělati přítrž, odešel. Marcora však se za ním pustil a, luhoniv jej, bočl jej kapemim uříkem. Zvaný Ginoova bylo v nemocnici sv. Josefa prohlášeno za vládné. Útočník byl zatčen.

víme, neboť sl. Langová svým opravdu vzácným uměním a roztočilým zjevem získala si obrovskou řadu přátel, kteří jí budou velmi těžce postrádati.

— Charles L. Glassom byl v minulých dnech dán spolkovou velkoporotou v obžalobu, kterou se mu dokazuje, že celou řadu osob připravil předatřanými dopisy o penize ve výši \$500 až \$2,100. Obžalovaný to popírá a poněvadž nemohl za sebe sehnati záruku, musil vyvolání případu svého vykčkatí v okresním vězení.

— Z Washingtonu došla sem zpráva, že senator Gilbert M. Hitchcock byl v sobotu v úřadovně pensijního odboru zachvácen silnou závratí, pro kterou po delší dobu zůstal v bezvědomí. Pozdější zprávy oznamují, že onemocnění jeho není nijak vážné a že netřeba máti nějakou obavu.

— De oznámení obchodního klubu a klubu pozemkových obchodníků nebude napříště ornamentální osvětlení vnitřního města na základě nového omazského charteru možným. To proto, že by na obchodníky a majitele domů připadla taková částka krytí výloh, že by ji při nejlepší vůli a snaze naprosto nebyli s to sehnati.

— Frank Kočár z již. a William ul., prohrav v sobotu peníze při hře v karty, byl tak rozmrzelý, že na odchodu svým přátelům řekl, že jde domů na dva dny a odamtud se rovnou skočí do řeky a učiní všemu konec. Jeho spolubráti, když Kočár odešel, upozornili na jeho výhrůžku policii, která se do obydli Kočárova dostavila právě ve chvíli, kdy "kandidát sebevraždy" valehoval svojí matku. Policie řekl, že si vše rozmyslí a že raději, než by skočil do vody, kterou je přece jen ještě studenou, šhl svojí matku, poněvadž si na někoho musil sehnati záhu. Byl proto zatčen.

— Martin Jensen, jenž jest obžalován, že známého restauratera Maurera chtěl napáliti falešným řechem o \$35.00 a o \$35 W. G. Leslieho, napsav obnosy ony na banku, ve které neměl vůbec žádného vkladu, v sobotu před soudcem Estellem prohlásil, že je nevinnen.

— Jak známo, ustavil se v Omaze před krátkou dobou Klub Česko-Slovanských Starých Osadníků. Týž na oslavu toho dle usnesení z minulých schůze uspořádá soukromou přátelskou zábavu, která se bude konati v neděli večer, dne 30. dubna 1911, v síni Bratří Divišů. Zábava ta konati se bude pro členy a těmito uvedené hosty hlavně za účelem seznámení se a pobavení se všemi starými českými osadníky zdejším. Předsedou spolku je Karel Shabata, místopředsedou Kašpar Podolák, tajemníkem V. Vančura a pokladníkem Fr. Langpaul. Na pořádájcím výboru pro tuto zábavu jsou Jan Yirák, Jan Šimánek, V. Engelthaler, Jan Sokol a Jos. Sokol.

— Minulou neděli Dram. Odbor Těl. Jed. Sokol Omaha na svém jevišti ve dvoraně Sokolovny na již. 13. a Martha ul. při velmi slušné návštěvě sehrál F. V. Jeřábka výbornou hru "Magdalena našeho věku", která se provedením svým, jež bylo dobré, těšila veliké pozornosti a zasluženému zájmu všech přítomných. Řiditelovi J. Mikovi dlužno vzdáti největší uznání za výběr této hry a za námahu, jakou si dal s nastudováním. Saisona bude zakončena Fastovými "Pražskými švadlenkami", které budou sehrány v květnu. Blížší zprávy přineseme později.

— Ital John Marcora, krejčí, a č. 414 sev. 16. ul. šel si se svými přáteli do Rome hotelu v neděli zabrat pro souměřku v karty. Během hry však došlo k jakémusi nedorozumění, kterému přítel jeho Gino, chtě udělati přítrž, odešel. Marcora však se za ním pustil a, luhoniv jej, bočl jej kapemim uříkem. Zvaný Ginoova bylo v nemocnici sv. Josefa prohlášeno za vládné. Útočník byl zatčen.